责任编辑/王 倩 版面设计/王 琳 责任校对/李 琴

無納面引

用匠心铸舰"心"

——记"中原大工匠"、中国船舶中船河柴柴油机装配领域技能带头人刘晓刚



■孟雅兰

1979年出生的刘晓刚身材挺拔,性格稳重,一双眼睛炯炯有神,走起路来脚底生风。他常年身着"河柴蓝"的工作装走南闯北。行走的"河柴蓝"背后,是刘晓刚的责任与担当,是刘晓刚为柴油机装配倾注的心血,是刘晓刚一颗为中国舰船装上"中国心"而跳动的真心。

从"工"到"匠"初心不改

2000年,刘晓刚以临时工的身份入职中国船舶集团有限公司旗下河南柴油机重工有限责任公司,成为一名柴油机装配工。对技校毕业的刘晓刚来说,将成千上万个零部件通过上百道工序组装成高效运转的柴油机,不是一件容易的事。

但刘晓刚对柴油机装配有着浓厚的兴趣。在他眼里,机器不是冰冷的,而是富有活力的"生命体",种类繁多、形状复杂的零部件经过精心组装后,就会迸发出巨大的能量。为了掌握更为精湛的技术,骨子里不服输的刘晓刚自费购买了许多国内外关于柴油机装配的书籍。白天,他"泡"在装配现场,一有时间就虚心向老师傅们请教装试的经验和技巧,完成自己的工作之余还经常穿插到其他岗位帮忙、学习;夜深人静,他潜心钻研书本,"啃"下工作中的疑难重点……

每每有师傅出差归来,刘晓刚总喜欢往他们跟前"凑",去了解他们的服务保障过程、遇到问题的原因和处理方法,这个习惯一直保持到今天。刘晓刚说:"每个人每次外出服务的经历都不相同,他们的实践里蕴含着鲜活的经验,这对我们装配技艺的改进提高有很大的帮助。"进厂22年,刘晓刚累计外出服务150余次,参与多项国家级、省部级军工科研项目。从一开始的"门外汉"、给老师傅"打下手",到现在独当一面、晋级中船河柴柴油机装配领域技能带头人、获评"河洛大工匠""中原大工匠",刘晓刚爱岗敬业、军工报国的初心始终不曾改变。

名副其实的"排故牛人"

多年的摸爬滚打、百余次的实践经历,使刘晓刚在柴油机装配领域得心应手,成了柴油机的"守护神"。

2022年12月,作为某重点项目装配负责人,刘晓刚 又将"家"搬进了公司,不分昼夜地忙着装配调整和改进。 他放弃春节假期,24小时随叫随到,以最快速度解决问题,保证了该重点项目的顺利进行。此前,刘晓刚刚结束 了为期两个月的"青岛之旅"。在外服务期间,刘晓刚每天 在工作群里询问项目进度,提前制订工作方案,视频连线 帮助现场人员解决技术难题。

在中船河柴柴油机领域,刘晓刚不仅是柴油机装配领域的"定海神针",还是名副其实的"排故牛人"。多年的

经验积累,刘晓刚练就了只凭"听声音""看排放"就能辨别内燃机故障的本领。每每项目现场遇到疑难问题,服务人员总是第一时间打电话向刘晓刚请教。电话解决不了的问题,刘晓刚就第一时间奔赴项目现场。

近年来,中船河柴不断有新产品投产,刘晓刚结合各型新产品的使用特点和公司生产保障条件的提升,创新工作方法,实现了多项技术"零"的突破,将不可能变为现实。刘晓刚先后制作了柴油机刮碳拆卸工具、连杆螺栓旋紧角度检验工装,优化了柴油机燃油低压油路试验装置装配流程,减少了故障几率,提高了装配效率,创造了柴油机装配周期最短、一次装配故障率最低的佳绩。

百花齐放春满园

"合格、干净、间隙、扭矩、不漏"——在刘晓刚所在的柴油机装配车间里,这条悬挂的横幅十分醒目。这是中船河柴董事长、党委书记刘文斌提出的柴油机装配"十字心得",刘晓刚一直牢记在心中。车间的墙壁、立柱上也贴满了"质量、责任、主动、担当"等标语。刘晓刚说:"每句话、每个词语对于柴油机装配都有特别的含义。比如'质量',就是'百分之一的失误,百分之百的损失'。"这样的文化也在潜移默化中影响着每一位车间成员。

刘晓刚每天大部分的时间都在生产线上巡视,小到装配车间的清洁,大到装配质量的检验,都是刘晓刚关心的内容。百米见方的装配车间,刘晓刚日均要走一万步以上。"每次看刘总师在车间巡视,我们是又喜又怕。喜的是刘总师会根据装配情况随时随地给予我们指导,但又生怕哪点没做好被他'抓包'。"装配车间职工说道。

"一枝独秀不是春,百花齐放春满园。"作为中船柴油机装配领域技能带头人,刘晓刚始终坚持:"看我做,跟我学,要求他人做到的自己先做到。"每每有新产品上线,刘晓刚都会先熟悉研究产品知识与工艺,并结合日常装配要点与疑难点,做成幻灯片,给装配线上的职工做培训。同时,刘晓刚组织开设以"筑牢基础再提升"为主题的技能基础班、以"技师大讲堂"为主题的技能提升班,年培训课时30余个、培训人数400余人次;先后编写《柴油机装试过程的清洁度控制》《柴油机故障分析与案例》等培训教材20多份。近年来,刘晓刚成功带出8名高级技工、4名技师、2名高级技师,为中船河柴培养了大批高素质、高技能人才。

2022年,刘晓刚创新工作室梳理柴油机装配操作流程与要点,与孙延斐创新工作室一起制定了"内燃机装试标准化操作规范",获评中船河柴年度科技创新三等奖。同年,刘晓刚创新工作室累计完成技术攻关3项、技术革新8项、"五小创新"20余项、关重设备抢修3次,累计节约资金200万元。

奋斗者永远年轻。刘晓刚坚信,持续攀登的人生最精彩,甘于奉献的人生最美丽,帮助他人的人生最快乐。他的故事,还在继续……

■基层党建传真

党建为引领 联学促发展

中国船舶深圳海科积极推进电子元器 件框架协议采购

本报讯 近日,中国船舶集团深圳海洋科技有限公司第三党支部深化"一支部一特色"活动创建,以服务中国船舶集团有限公司主责主业为目标,积极推进电子元器件框架协议采购工作,组织中国船舶集团旗下11家单位赴贵州进行供方现场考察调研,开展党建与业务工作联学活动,努力促进党建与业务工作深度融合。

调研考察组前往人围供应商贵州航天电器股份有限公司、遵义市飞宇电子有限公司参观考察其展厅、生产制造车间、智能制造及立体仓库,组织召开党建与业务工作联学会。供需双方就深入学习贯彻党的二十大精神、以高质量党建促进电子元器件框架协议采购高质量发展等方面进行深入研讨。

第三党支部还与参加调研考察的其他单位的党员同志前往遵义会议旧址开展党史学习教育。通过参观学习,进一步增强勇于开拓进取、主动担当作为,扎实做好电子元器件框架协议采购,为实现中国船舶集团高质量发展努力奋斗的使命感和责任感。 (陈聪)

巧解"千千结" 叩响"幸福门"

中国船舶机关服务中心参加北京西城党 建工作协调委员会全体会议,交流共建经验

本报讯 3月30日,北京市西城区展览路街道2023年党建工作协调委员会全体会议在中国船舶集团有限公司旗下机关服务中心多功能厅召开。会议深人贯彻党的二十大精神,研究确定街道2023年党建工作协调委员会成员、2023年党建工作协调委员会"三项清单"等事项,旨在凝聚街道社区区域单位力量共同参与辖区建设。

会议由机关服务中心党委承办,机关服务中心党 委副书记卢小平参加会议并以《双向奔赴,共建和谐宜 居现代化社区》为题作了经验交流。

近年来,机关服务中心作为地区共建单位,秉持 "共推社区治理、共促区域发展、共建美好家园"的理 念,积极参与区域党建共建工作,采取以社区党组织为 轴心,街道、社区、驻区单位三级联动,驻区单位、社区 党委、党员队伍协同发挥作用的"一轴三联"基层党建 工作机制,从清洁自行车棚到清理堆物堆料,从打扫楼 道卫生到捡拾公共区域绿地垃圾,从创建文明城区志 愿服务到支援社区工作捐赠物资,从共同抗击疫情到 共同解决接诉即办信访问题,巧解百姓心中"千千结", 用心叩响民生"幸福门",以双向奔赴的形式展现驻区 单位的责任与担当,让居民群众在一件件办得成、看得 见的小事中提升获得感。

据悉,机关服务中心党委将进一步落实中央关于党建工作协调委员会要在地区治理中发挥主体引领作用的工作部署,将单位与社区之间的需求、资源,地区和居民的需求、资源充分整合调动,实现资源互补,与社区紧紧凝聚在一起,建立密切、充分的日常沟通协调机制,在社区治理中注入驻区单位发展活力,促进社区提升工作效能水平,更好地达成联动互促,全面提升"共建意识",在双向奔赴的平台上大展作为。(董鑫)

青马工程播报

"马"不停蹄不负韶华 逐梦笃行无悔青春

——中国船舶七二二所"青马工程"建设纪实

"在井冈山革命圣地现场学习,我深刻感受到,思想是行动的先导。'青马班'夯实了我的理论基础,今后我要更加主动地将科学方法论运用到项目工作中。"这是近日在中国船舶集团有限公司旗下第七二二研究所首期"青马班"井冈山红色研学座谈会上,一位学员的由衷感慨。

新时代呼唤新作为,新征程展现新担当。根据中国船舶集团有限公司党组的统一部署,七二二所党委结合实际,于2022年6月启动首期青年马克思主义者培养工程培训班,从全所青年中精心遴选24名"青马班"学员,通过系统学习与锻炼,引导学员强信念、长才干、作贡献,有效发挥了首期"青马班"的示范作用。

抓好顶层设计 完善培养体系

为发挥好"青马工程"为党育人的政治功能,着力培养和提升青年骨干的信念、品格、能力,七二二所党委高度重视,研究制订实施方案,成立由党委书记任组长的"青马工程"领导小组,形成党委、团委与各党支部(党总支)、团支部(团总支)联动培养机制。培训班分理论学习、红色教育、实践锻炼、同学共研、课题研究五部分内容;实行导师制,由党支部书记或副书记担任导师,一对一辅导,着力培养一批信仰坚定、能力突出、素质优良、作风过硬,能够主动带动、影响身边青年成长成才的青年骨干。

融通多种形式 筑牢信仰之基

首期"青马班"采取"专题党课+微课堂+线上培训"相结合的模式,教育引导学员坚定马克思主义信仰,深刻学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实党的二十大精神,筑牢信仰之基,深扎信念之根。该所党委书记、"青马工程"领导小组组长以"真理真信,青春真美"为题,对首期"青马班"学员进行授课,并和他们座谈;以专题党课形式,面向"青马班"学员宣讲党的二十大精神,并就青年如何以青春才智助力七二二所高质量发展进行交流。

培训班还推出系列紧贴青年的理论学习活动,组织全体学员观看党的二十大直播,会后第一时间展开热议;依托中国船舶集团党校,开展线上理论培训,引导"青马"学员读原

著、学原文、悟原理;"青马班"班长肖雪露结合参加科技部重大专项的亲身经历,以微课堂的形式宣讲党的二十大精神。

传承革命精神 汲取奋进力量

为进一步强化铸魂育人功能,让红色成为"青马"学员成长的底色,2月24日至2月26日,"青马班"组织开展"青年学贯二十大、学思践悟井冈行"红色研学活动,全体学员在革命历史发生地,深入学习党史和党的二十大精神,传承红色基因。

在沉浸式的现场教学中,学员们走进井冈山革命博物馆、黄洋界哨口、井冈山烈士陵园等,追寻先烈足迹、感悟革命之艰。《思想旗帜引领新的征程——学习党的二十大精神实质》《人民群众才是真正的铜墙铁壁》《理想信念高于天》《信仰的力量》等主题课程穿插其间,带给学员们全面的精神洗礼。

"此次井冈山之行,让我的心灵产生了深刻的触动。作为新时代青年,作为国防科研工作者,我们要接过历史的接力棒,坚定信念,不畏艰苦,为国防事业贡献青春力量。"这位青马学员,说出了大家的共同心声。

结合岗位工作 练就过硬本领

首期"青马班"坚持理论与实践相融合,让培训班不仅成为坚定信仰的"大熔炉",更成为理论指导实践的"训练场"。

在所外现场实践中,作为青马班"奋斗者小组"组长,范颖主动组织小组成员与总体单位开展重点项目"创一流精品工程"活动。通过外场实践,"奋斗者小组"的学员更深刻理解了七二二所系统和设备在重点项目中的关键作用,意识到了肩头沉甸甸的责任。他们结合各自专业优势,加强合作交流,强化技术创新,抓好产品质量和时间节点,全力以赴、优质高效完成工作。

"科技创新就是一个从'量变'到'质变'的过程,只有不断推进技术攻关,争取项目才能'水到渠成'。"这是"青马班"组织委员李亚平在融入基层党建促进技术创新时的感触。他积极参与支部主题党日活动,并把党建融人中心的方法运用到项目争取中,和团队深入开展某关键技术研究,为后续项目申报打下了基础。李亚平坦言,"青马班"鼓励深度参与基



层党建活动,并引导学员们学以致用,让学员们受益匪浅。

搭建交流平台 促进成果互鉴

为促进各组之间的交流,碰撞思维火花,实现学习成果 互鉴,"青马班"搭建了线上线下相结合的交流平台,实现从 "输人"到"输出"的闭环。

线上,"青马班"依托所团委网络平台,开辟"青马领学领读"专栏,带领全所青年加强党史、政治理论和政策学习交流,营造浓厚的学习氛围。同时,积极开展线下座谈交流等活动,鼓励学员们面对面交流思想、智慧碰撞。2月,"青马班"举行"学习二十大、永远跟党走、奋进新征程"座谈会,学员代表从自身工作经历出发,结合开班以来的集中学习和实践锻炼,分享心得体会。学员们表示,"青马工程"帮助他们提升了理论水平,强化了实践能力。在今后的工作中,要更加坚定不移听党话、跟党走,脚踏实地、敢想敢为,争做有理想、敢担

当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

活力竞相迸发 成果不断涌现

"青马班"学员追梦青春,加快成长,在各自岗位上发光 发热。班长肖雪露荣获"中国船舶集体青年岗位能手"称号, 她代表《跨海集群设施水下全息立体感知系统》项目参赛,项 目荣获第十七届"振兴杯"全国青年职业技能大赛铜奖。学员 王亚维、彭斌哲荣获七二二所2021-2022年度优秀共产党员 称号。学习委员江思杰、学员冯伟荣获七二二所第十六届"优 秀青年"称号。

"青马班"学员们真切地感受到"青马班"对自己的锻炼与提升,班长肖雪露说:"通过'青马班'学习理论、运用理论,提振了我投身项目攻关的信心和决心。未来,我将继续实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关,为七二二所高质量发展贡献更大力量"。 (钟子阳 徐剑 许安华)